

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## El poder de la Prensa

Realmente, excepción hecha de los comentarios que sugiere la manifestación de ayer, no ocurre cosa digna de ser especialmente mencionada. Los altos cargos y los Gobiernos civiles han sido distribuidos con prontitud y facilidad sorprendentes, como si se hubiera establecido entre los miembros del Gobierno a la manera de una puja de renuncias y de abnegaciones. Y no hay nada de eso. Es que todos aspiran a la consideración de acreedores y se reservan presentar sus facturas para cuando llegue la hora del reparto de las actas, pues en la medida en que las obtengan influirán en la constitución de los futuros Gabinetes y granjearán los beneficios del Poder.

Y vamos a la manifestación. Ahora, al igual que en otras ocasiones, ha sido la de ayer cubrada m y diversamente. Algunos sueltan la fantasía y la lengua y dicen que no se recuerda ninguna que pueda compararse, ni la famosa de Cabrillana en 1895, ni la tan soñada de Sol y Ortega en 1909; y, sin pararse en barras, nos aseguran que desfilaron por el Prado, Recoletos y la Castellana hasta la estatua de Castelar, más de cien mil almas. Otros afirman que, efectivamente, ninguna manifestación, grande ni mediana, puede compararse con la de ayer, dado que resultó infima, pues, después de estar dale que le dás durante un mes al sonajero de la Prensa, no lograron llevar a la manifestación, prescindiendo de los curiosos, ni diez mil vecinos de la Corte.

Seguramente, que, tanto el uno como el otro aforo, son exagerados y que si el primero peca por carta de más, el segundo peca por carta de menos; mas téngase en cuenta, que aunque el desfile de la manifestación lo presenciaron muchos miles de personas, el número de las que asistieron a aquella será el que digan los periódicos que más se leen; y si dicen que ochenta o cien mil, eso crearán y eso propalarán las gentes; de manera que la Prensa, o la parte de la Prensa que al cabo de diez y seis o veinte meses de un suceso ha tenido, evocándolo, poder para soliviantar los ánimos, fingiendo estados de opinión que ella creaba, lo tendrá, más fácilmente, por virtud de la exégesis que haga del acto, para que resulte que Madrid entero se ha asociado a él pidiendo el castigo de los culpables del desastre, y a fin de que, después de tanto retumbar y crujir los montes, salga el ridículo «mus» de la inhabilitación

de los tres honorables ex ministros conservadores a quienes el absurdo, y la arbitrariedad, y la inconsciencia del liberalismo que manda, señalaron como responsables de aquella gran tragedia. De donde se sigue que, se quiera o no se quiera, duela o deje de doler, todavía la Prensa decreta el bueno y el mal tiempo, la lluvia y el sol. Aun es lo suficientemente poderosa para elevar a las alturas de un Tabor, incluso a los que, moralmente, merecerían habitar sucias y oscuras alcantarillas.

Y esta conclusión, la del poder de la Prensa, es la que deducimos nosotros de la manifestación de ayer. No es verdad, desgraciadamente no es verdad, que las gentes sientan la preocupación del desastre. Las gentes españolas, salvo una pequeña minoría, están echadas en el surco de la indiferencia. Si se da la sensación contraria, si parece que nos envuelve un ambiente lleno de clamor de las muchedumbres que protestan, es porque lo fingen los periódicos. Luego para la causa del Gobierno, para la causa del orden, para la causa del progreso, de la libertad y de la justicia, para la regeneración, en suma, del pueblo, hay que contar en primer término con la Prensa y sin ella no se va a ninguna parte.

¿Lo saben los católicos españoles? Indudablemente que sí, porque se lo han dicho con frecuencia personas de gran autoridad; pero en este punto hay que convenir en que, por desdicha, no están las obras a la altura de los deberes. Hace poco leía yo con gran satisfacción que el ejemplarísimo sacerdote y egregio poeta Costa y Llobera y una virtuosa señorita que fué modelo de jóvenes cristianas, doña Isabel Rigo y Serra, habían legado a CORREO DE MALLORCA, en su testamento, mil y dos mil pesetas, respectivamente; pero al propio tiempo sabía por testimonio de un ilustre prócer de la familia, que una dama que se distinguió por su acendrada fe y por su ardiente celo religioso y que en sus disposiciones testamentarias había dejado para obras pías medio millón de pesetas, no legó ni una sola para la Prensa.

¿Qué es esto, qué puede ser esto, sino incomprensión, por una parte, y falta de celo, por otra, para señalar la importancia, trascendencia y necesidad de la Prensa en estos tiempos?

Miguel Peñafór.

Madrid, 11 de Diciembre.

DEL CONSISTORIO SECRETO

## El nuevo Cardenal Primado

Como saben nuestros lectores, entre los nuevos Cardenales creados en el Consistorio secreto celebrado el lunes último figura el excelentísimo y Reverendísimo doctor Enrique Reig Casanova, actual Arzobispo de Valencia y Primado electo de Toledo, a quien la Santa Sede dispensa honor tan preeminente en recompensa y justo premio de sus muchos méritos y acrisoladas virtudes.

Con tan grato motivo, a continuación publicamos algunos datos biográficos del Excelentísimo Dr. Reig, que de tantas relaciones y simpatías goza en Mallorca.

Nació en Valencia el 20 de enero de 1859. Matriculado en el Instituto que había entonces en Játiba, cursó allí con las primeras notas, desde 1871 a 1875, la segunda enseñanza; incorporó sus estudios al Seminario conciliar de Valencia, en el que cursó con brillantes calificaciones y premios hasta el cuarto de Teología, habiendo ganado en 1878 una beca en el Colegio Mayor de la Presentación; los otros años de Teología los cursó en Almería y Mallorca. En la Universidad de Valencia, estudió la carrera de Derecho, con nota de sobresaliente en todas las asignaturas, obteniendo por oposición 10 premios y matriculas de honor en otras tantas asignaturas; y logró también por oposición en cada uno de los cursos la pensión que se concedía a los alumnos más sobresalientes y distinguidos. En 1885 se le adjudicó por unanimidad el único premio extraordinario que se otorgaba en cada Facultad, en cuya virtud se le expidió el título de licenciado en Derecho civil y canónico, libre de gastos. En la Universidad Central estudió el doctorado, cuyo título obtuvo, habiéndosele concedido matrícula de honor en todas las asignaturas.

Ordenado de Sacerdote en Almería en 1886, pasó al poco tiempo a Mallorca, de cuyo Obispado, ocupado por el Dr. Cervera, fué secretario de cámara y gobierno, hasta que en junio de 1890 fué nombrado Provisor y Vicario general. En 1896, previa oposición, fué nombrado Canónigo de nuestra catedral. De Mallorca pasó a Toledo, de cuya Catedral fué nombrado Canónigo en 1900. En 1905 se posesionó del Arcediano

de la misma iglesia. Fué nombrado después auditor de la Rota. En Madrid mereció el cargo de primer rector de la Academia Universitaria Católica; presidió asambleas y congresos, dirigió la «Paz Social», fundó la «Revista Parroquial» y fomentó los Sindicatos de obreros. El 28 de mayo de 1914, fué proconizado Obispo de Barcelona y consagrado en 8 de noviembre, haciendo su entrada en la capital de la diócesis el 21 de dicho mes y año.

De Barcelona pasó a Valencia, donde ha sido preconizado para Toledo.

Luminosísimos son sus escritos y pastorales, que en muy crecido número han brotado de su fecunda pluma y corazón apostólico.

Dígnese el eminentísimo Purpurado aceptar la respetuosa y muy sentida felicitación que, con tan fausto motivo, le dirigimos, y las fervientes plegarias que elevamos al Señor para que su nuevo Pontificado redunde en mayor gloria divina, sea brillo y ornamento de la Curia romana, florón lucidísimo del Episcopado del mundo, antorchita refulgente de la siempre gloriosa, magnánima, ilustre y abnegada iglesia española.

Como escritor goza de merecida fama. Citaremos, además de sus magníficas Pastorales, «Concepto de la ley, según Santo Tomás de Aquino», «Cuatro palabras sobre los principales deberes de los católicos en los actuales momentos», «El Derecho canónico no escrito», «Sacrilagos y traiciones», del que se han hecho cinco ediciones; «¿Saldrá el Papa de Roma?», del que se han agotado dos ediciones, y por el que se mereció su autor, una gratulatoria carta del Cardenal Secretario de Estado; «Elementos de Religión y Moral», «Presente y porvenir económico de la Iglesia de España», ecétera ecétera.

Es académico correspondiente de las Reales de la Historia y de la de Bellas Artes de San Fernando. Está condecorado con varias grandes cruces y órdenes y ha sido protonotario apostólico.

CORREO DE MALLORCA se complace en enviar al nuevo Cardenal Primado la más respetuosa y efusiva felicitación.

## COMENTARIOS

¡Qué salida!

A nuestros ediles de la extrema izquierda les ha sentado mal, por lo visto, el loable restablecimiento de una buena costumbre que tiene el atractivo de todo lo tradicional: el canto de las horas por nuestros serenos, precedido del religioso «Alabado sea Dios».

Hay dos medios de combatir: el directo, franco y leal, y el indirecto, tortuoso y traicionero. Nuestros ediles radicales, no atreviéndose a adoptar el primero, optaron por el segundo; pero cayeron en el desacierto de escoger una salida ridícula, que es la peor de las salidas. ¿Por qué se opusieron a la restauración de tan cristiana costumbre? Pues porque «facilita» la labor de los rateros. ¡Oh, qué estúpida perspicacia! Evidentemente, se podrá acudir, en demanda de consejo, a tan agudos concejales, si un día se trata de reorganizar de veras la policía. Un detalle basta, a veces, para revelar todo un talento.

Pero, francamente, lo que les duele no es eso de las raterías, sino lo otro: el espíritu de esa voz que resuena gratuitamente en el silencio de las altas horas de la noche: «Alabado sea Dios!»

«Una ciudad que alaba a Dios por boca de sus guardianes nocturnos, cuando sus habitantes duermen tranquilamente!»

Esto es lo insostenible, para ellos, ¿verdad?

Y por esto tratan de escamotearlo. Pero el conato fué contraproducente, porque en todo, y especialmente en eso de raterías, hay que tener maña.

Z.

MUERTE SENTIDA

## El Cardenal Herrera

Hablando del fallecimiento del Cardenal Herrera, Arzobispo de Santiago, dice un colega:

«El señor Martín de Herrera deja en su testamento cuanto posee para obras benéficas y para limosnas a los pobres.»

El fallecimiento del ilustre purpurado ha sido sentidísimo por los pobres y las familias necesitadas, entre los cuales repartía mensualmente pesetas 2.500, y otras 2.000 entre las Comunidades religiosas pobres.

Ultimamente había concedido pesetas 600.000 al Manicomio para un gabinete de análisis y radiografía y para el secadero del Manicomio.

También hizo entrega de 500 acciones de distintos Bancos para sostener camas para enfermos.

Se calcula que durante treinta y cuatro años que ocupó la sede arzobispal repartió cuatro millones de pesetas entre Colegios, Comunidades y obras de beneficencia.»

Otro colega añade los siguientes detalles:

«El Cardenal ha muerto pobre, pues todo su capital lo repartió en vida haciendo numerosas limosnas y dedicando una gran parte a obras de beneficencia.»

Las comunidades religiosas, colegios e iglesias han recibido también del finado bastantes cantidades.

El relicario del Cardenal, ha sido legado por éste a la Catedral, y su biblioteca a sus testamentos, al Seminario y al convento de Franciscanos.

En el testamento del finado figura una clausura por la que ordena se repartan seis mil pesetas entre los pobres de Santiago y mil entre los de su pueblo natal. Aldeavilla de Ribera (Salamanca). Los muebles del palacio episcopal los ha cedido a su sucesor.»

ESCENA SABROSA

## Las responsabilidades... para postre

De un periódico de Madrid recortamos la siguiente anécdota:

«Anoche se disponían a cenar en un círculo de esta corte varios amigos, personas distinguidas, entre las que figuraban algunos ex-ministros liberales.»

Hacían tiempo discutiendo el desarrollo de la crisis, y la mayoría se pronunciaba en el sentido de que era una temeridad el intento de gobernar aplazando la depuración de responsabilidades, que el país exige.

La discusión llegaba a su apogeo, cuando se presentó el camarero a decir que la comida especial encargada estaba a punto. Entonces un ex ministro liberal dijo humorísticamente:

«Bueno, señores; cuando se anuncia que la mesa está puesta, no se debe perder el tiempo en discutir. Comamos y dejemos las responsabilidades para postre.»

«O «pa en cenando», como dicen los chulos—añadió un comensal.»

Las responsabilidades... para postre, bautizadas con champán.

¡Gran programa, si no les sorprende la revolución con la copa del festín en la mano!»

UN DISCURSO

## El homenaje al P. Luis de Vilafranca

A la bondad de un amigo nuestro debemos poder ofrecer a nuestros lectores las hermosas cuartillas leídas por el Rdo. Padre Martín de Barcelona, Capuchino, en el acto solemne de descubrir la lápida que ha de perpetuar la memoria del Pare Lluís de Vilafranca, gloria de su pueblo natal y de Mallorca y prez de la Orden Capuchina: «¡Dignísimas autoridades! ¡Poble de Vilafranca!»

Dixosos els pobles que saben honorar els seus fills il·lustres, perquè es senyal que duen dintre un alè d'immortalitat. Senyal es que no s'ha interromput la seva auto-inspecció, la visió de son passat, i mirant enrera es com avancen els pobles. Son els fills il·lustres com grans embaixadors de Deu, diuen un secret, una missió; son com una llum guaiadora pels veniders, un estímul, un exemple, pels seus coterranis. Ells, els esperits selectes i forts, formen les ànimes dels pobles, per ells parlen les raçes, ells son els grans vidents de sa terra. Son superiors a llurs actes i a llur saber, i la emoció que desperta son nom es més immortal que no pas els accidents de la seva història.

Estem ara complint un deure sagrat, malgrat la aparent insignificància. La mort es la hora de les lloances, diu la saviesa popular d'acord amb el text bíblic. I hem deixat passar 75 anys sense regoneixer públicament el mèrit de l'homenatge que sentiem viu en nostre interior. Ara esclata i s'ensenyoreja de sa pàtria la satisfacció d'haver humilment satisfet aquest deute. Jo veig ara juntar-se de nou, renuar-se el passat i el present davant les vostres testes. Joestic segur que, en aquest moment, en que ens apleguem al entorn de la seva lápida per honorar solemnement la seva memòria, estem presidits per son esperit; el mateix es, que's remou dins cadascú de nosaltres amb la vibració de la simpatia; es ell qui es delita aegantadament en una sola delícia feta de la de tots plegats al recordar-lo amb amor i fondre aquest amor en ell: el P. Lluís de Vilafranca. No cal cridi visca el vostre fill il·lustre, perquè ben viu el demostren en vostre pensament i en vostre cor la joia i entusiasme amb que'l festejau, al igual com joiosa està sa mare espiritual l'Orde caputxí de retornar auriolat a son poble natal a un de sos més preuats fills. Indignament me faig ressó i portaveu d'aquest goig que sent el meu Orde pel vostre compatriota i germà meu en sant Francesc.

Deixeu, doncs, que doni de banda en aquest moment la part anecdòtica de sa vida, la cronologia de ses obres capdals. Prou he sabut tots la seva biografia que sens dubte veureu escrita a no trigar. Permeteu només que pugui copsar de la activitat, ciència i virtut del P. Lluís una flor per a oferir-la a la vostra atenció benévola.

En aquesta mateixa casa, ara fa 152 anys i un mes, el dia 4 de novembre de 1770, nasqué el que havia de ser llumera d'aquest poble. En Joan Mestre. Aquest nom canvià al ésser cridat per Deu al claustre dels caputxins pel de Lluís de Vilafranca el dia 27 d'octubre de 1788. Donà mostres tot d'un talent preclar i d'una aplicació constant i extraordinària, sobresortint en humanitats, llengües, història i numismàtica. Era incansable en l'estudi i tenia una memòria feixissima. Sempre se'l trobava llegint o escrivint i foren molts els dies, diu Bover, qui el coneixia personalment, que es passava en aquestes tasques fins dotze hores sense recordar-se de pendre aliment. Els molts anys que el nostre P. Lluís dedicà a la formació de nostra antiga Biblioteca palmesana (considerada per En Villanueva com la segona de Mallorca), li feren adquirir tals coneixements de la història pàtria, que en el seu temps era considerat com un mestre eminent al que acudien quants volien tractar d'assumptes històrics mallorquins.

Moltes de les seves obres, dissortadament no totes, son conservades avui; i d'elles, com de pedreres ingentes, d'arsenals enormes, en sortirán els carreuus amb que es bastirà prest la història pàtria. Amb els esdeveniments del any 55, comença la posta d'aquest astre de primera magnitud. S'arrecerá en son poble natiu, on una desgràcia l'arrebacà dels vivents. Encara es conserva la torre del molí una de quines aspies, avui desapareguda, li donà tal cop, un jorn que endintat en l'estudi es passejava ben aprop, que poc després, el 15 de novembre de 1847, expirà.

Entre les moltes facetes de la vasta cultura de nostre homenatjat, excel·lí sobirana la història... En aquest camp es encara recordat i venerada la seva memòria. Son els historiadors els homes més benemèrits de la Pàtria, les vestals de son passat. Es per la tradició que viuen els pobles, es la experiència dels passats que instrueix als presents i no hi ha caudal d'idees més exactes, purs i fecundes que les que perseveren després d'un llarg curs de centúries.

En la trista decadència de nostres lletres en el segle XVIII, causada per un uniformisme polític xorc i atidor, se salvaren els estudis històrics. La erudició, nervi de nostra cultura, mai com llavors ha tingut tan gros nombre de conueutors. Capmany, Masdeu, Caresmar, Finestres i, dins sa roqueta, Bonaventura Serra, els PP. Pasqual, Caietà de Mallorca i el P. Lluís de Vilafranca, entre altres, ens llegaren enormes colleccions de documents i biblioteques senceres de dissertacions i memòries.

Dedicat per complet a les tasques obscures de la erudició, sentia el P. Lluís un gran plaer en la solitud de sos llibres. Enemic de tots el encaraments socials i literaris, tenia fortament aferrat son cor al passat gloriós de Mallorca. Fou un gran hereu, el més gran hereu de la seva generació; sentia la gran, la noble passió dels llibres, tenia els més dolços col·loquis i plaers amb els arrugats pergamins de la vellor. Els interrogava i n'expromia son contingut en ses *Miscel·làneas* notables; per xò el seu caudal històric formidable era com el d'un gran riu que recull aigua de moltes torrenteres i de totes les vessants de les gran cordilleres.

S'ha dit que tot místic es solitari; es molt natural. Atrès poderosament per la plenitud de la vida divina, els sants fugen de les multituds. Lo mateix pot dir-se del P. Lluís; era el doblement místic. El seu amor a la història el constituí segonament sacerdot, i el seu sacerdocí literari se l'emportava devés Deu, el feia un místic al igual que'l seu sagrat sacerdocí, base de sa virtut preclara. ¿Què alimentava el seu esperit, quines amors enfortien la seva vocació històrica? No podien ser altres que l'amor a Deu i l'amor a Mallorca, sa pàtria.

«Quines ensenyances n'hem de treure d'aquesta festa? ¿Ha d'ésser aquest homenatge un fet esporàdic en la vida d'aquest poble xamós? No. Visqui sempre en la memòria i en el cor de tots vosaltres el savi Caputxí. Des d'avui ha de conveure i al·lucinar-vos l'esperit la ciència de vostre fill il·lustre. Haveu tingut l'encert de dedicar-li una bella lápida d'un carrer i ell vos dona el seu nom amb que immortalitzeu el de Vilafranca. Mentres quedin els seus escrits (que viuran eternament) viurá gloriós el nom de vostre afortunat poble.»

Felicitó a vostres dignísimes autoritats en nom de l'Orde caputxina, vos felicito corralment a tots vosaltres, poble de Vilafranca. Com a ressó de vostre entusiasme i com a resum de mon mesquí parlament, criden tots: ¡Visca el P. Lluís, honra de Vilafranca! ¡Visca Mallorca!»

Se ha solicitado del Colegio de árbitros belga la designación de uno de sus miembros para juzgar este partido.

## El bordado mallorquín en Madrid

En el periódico «A. B. C.», correspondiente al lunes día 11 del corriente, leemos:

«Expresamente para ver la colección de ropa blanca de Palma de Mallorca, que tanto está llamando la atención en estos días, estuvo ayer en la casa Régium (Palacio del Pénix, Gran Vía), S. A. la Infanta doña Isabel, la que, como en días anteriores S. M. la Reina, se fijó en todo con especial interés, teniendo gratas frases de elogio y de cariño para esas anónimas obreras de Mallorca, verdaderas artistas con la aguja, cuyos bordados no han sido superados en parte alguna.»

## En la Casa de la Villa

Nombramientos. Por la Junta de casas baratas han sido nombrados auxiliar de Secretaría nuestro querido amigo y compañero en la Prensa

## Vida deportiva

De aviación.—La Virgen de Loreto, Patrona de los aviadores

Se celebró en el Aeródromo de Cuatro Vientos, con gran solemnidad, la fiesta de la Patrona de la Aviación, Nuestra Señora de Loreto.

Hubo Misa de campaña, festejos, ranchos extraordinarios y se realizaron, por la tarde, varios vuelos.

Encuentros internacionales.—Suecia-España

Es ya oficial la noticia de haber aceptado Suecia el «match» internacional propuesto por la Federación Española.

Suecia ha propuesto la fecha del 14 de enero para jugar contra España, en Barcelona.

Como parece que hay dificultades para que se verifique en esta fecha, la Nacional va a proponer a Suecia la celebración del match para el mes de abril.

Ante Portugal-España

El Comité de selección ha formado el siguiente equipo: Zamora, Vallana-Carreaga, Samitier-Meana-Peña, Riera-R. González-Caremo-Alcántara-Acedo.

Y como suplentes, Estruchs, Montesinos, Corsino, Pagaza y Monjardín.

don Antonio Piña Forteza, y escribiente de la misma, el joven don Antonio Mulet Alcover.

#### El «Premio Ricardo Roca»

Hasta el día 6 del próximo mes de Enero, se admitirán solicitudes para aspirar al Premio «Ricardo Roca» de laboriosidad.

#### Conferencia

El Alcalde, señor Oliver, la celebró ayer con el presidente de la Cámara de Comercio, señor Salom, habiéndose en la entrevista de las proyectadas ferias y fiestas.

### Convento de Religiosas de María Reparadora

El día 15, a las once de la mañana, tendrá lugar la Junta General para las Señoras del Secretariado de la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús en los Hogares, presidida por su Director, el M. I. Sr. D. Juan Quetglas.

Se solicita a todas las Familias que tengan Entronizado el Sagrado Corazón de Jesús en sus casas o que lo hagan hecho Entronizar en alguna casa de pobres, tengan la bondad de enviar una nota con el nombre de la cabeza de familia, el año, mes y día que fué efectuada la Entronización, al Secretariado de Entronización, calle de Campaner, número 8.

### Junta local de primera enseñanza

Se reunió ayer, al anochecer, esta Junta, bajo la presidencia del señor Alcalde.

Se acordó proponer al Ayuntamiento la aceptación, para Colonias escolares, del edificio «Cán Pastilla».

Y, conforme dictamen del Arquitecto señor Benassar, quedó acordado satisfacer, por la adquisición del expresado edificio, la cantidad de 50.000 pesetas, pagaderas en veintidós anualidades.

También se acordó proponer al Ayuntamiento aceptar la oferta del solar propiedad del diputado a Cortes señor Rosselló, en cuyo solar ha de edificarse una Escuela graduada para niñas.

### Subvención a obras

#### Una circular

En el «Boletín Oficial» se ha publicado la siguiente circular del Inspector provincial de Sanidad, Dr. López Comas:

«Deseando la Superioridad subvencionar las obras que los Ayuntamientos realicen para abastecer de aguas potables y construcción de alcantarillado y siendo tan palmaria esa necesidad en esta provincia, no dudando que serán muchas las Corporaciones que se acojan a dichos beneficios en pro de la salud pública.

Se servirán los Ayuntamientos de esta provincia que se encuentren en el caso citado, remitirme nota resumida en la que se hagan constar brevemente las condiciones técnicas y económicas de los proyectos respectivos, para después de informarlos, remitirlas a la Dirección general de Sanidad a los fines de la subvención indicada. Todo ello con la mayor urgencia».

### Teatrales

#### Principal

Para esta noche se anuncia el estreno de la comedia «Frente a la vida», de Linares Rivas. Según el crítico de «La Lectura Dominical», se trata de una obra aceptable.

#### Balear

El próximo sábado debutará en el Teatro del Ensanche, convertido su patio en circo ecuestre, una reputada Compañía de titeres.

Hoy ya han llegado algunos artistas de la Compañía, y mañana y el sábado llegarán los restantes.

### El «Orfeo Mallorquí»

#### Una excursión artística a Barcelona

El «Orfeo Mallorquí» está preparando un festival para ayudar a sufragar los gastos que le ocasiona la realización de una excursión, de carácter artístico, a Barcelona.

Es realmente laudable el propósito que acaricia la masa coral palmesana, que tiene en principio resuelto ir a la Ciudad Condal y dar un concierto o festival en el anchuroso salón del Palau de la Música catalana. Festival en el que, también se darían a conocer

nuestros clásicos «cavallets» y «cossies», a cuyo objeto se les invitará a la excursión.

Una comisión del «Orfeo Mallorquí» estuvo ayer en el Ayuntamiento, solicitando del Alcalde una subvención para contribuir a los gastos del viaje. La petición tuvo favorable acogida por parte del Sr. Oliver, quien les rogó se la formularan por escrito, para poder dar de ella cuenta en la próxima sesión municipal.

### La Cooperativa de funcionarios públicos

Han terminado los trabajos de instalación de la carnicería, y pronto se abrirá al público la venta de comestibles y artículos coloniales.

Detallando los trabajos realizados en la sección de carnicería, la cual han quedado magníficamente instalada en la calle de Pelaires, hemos podido apreciar que los que actualmente dirigen las instalaciones mantienen su ofrecimiento de poner las diferentes secciones a la altura de la importancia que éstas necesitan, para lo cual los elementos directores no han regateado gusto en el trabajo para poder presentar una carnicería modelo.

La carnicería ha quedado instalada toda ella de mármol blanco y armadura de hierro, níquel y bronce.

La armadura de la mesa la componen cuatro esbeltas columnas de cobre, con bases remates y piezas auxiliares de latón fuerte, terminando el conjunto cuatro barras de hierro laterales y dos de frente con dos arcos concéntricos, provistas todas ellas de sus ganchos correspondientes.

Todas las piezas de hierro han sido niqueladas, lo que hace se destaquen en hermosa combinación de colores los tres que forman el conjunto y son: cobre, latón y níquel.

Espléndidamente instalada la carnicería, hace esperar que las demás dependencias también quedarán instaladas y dotadas con igual perfección, por lo cual felicitamos a la Junta Directiva, que preside la dirección de la Cooperativa, y al personal técnico que ha intervenido en la construcción e instalación de la misma.

### Juventud Antoniana

#### Fiesta de Reyes

Reina gran entusiasmo entre la Juventud Antoniana con motivo de la proximidad de la fiesta de Reyes. Se han formado ya diferentes comisiones con el encargo de recoger limosnas u objetos para dicha fiesta. Muchos son ya los donativos recogidos, de los cuales daremos pronto una lista a la publicidad.

Juventud Antoniana piensa contar como todos los años con el apoyo de nuestras dignísimas Autoridades, Bancas, Sociedades y casas de comercio en general dado el fin benéfico a que se destinan este año los donativos en cuestión. El indicado fin es repartir entre la infancia pobre la mayor cantidad posible de juguetes para hacerles partícipes de la alegría que les reporta este día.

Si alguien quiere contribuir a la Fiesta, en no pasando a domicilio la comisión, se recibirán donativos en el convento de PP. Capuchinos de esta ciudad.

### Notas de sociedad

#### Funeral

Ayer, en la Catedral, se celebraron solemnes funerales en sufragio del alma del joven don Francisco Crespi, que, como ya dijimos días atrás, pereció ahogado en el puerto de Alcudia.

El acto se vió concurridísimo, prueba de las muchas simpatías de que goza la familia del finado.

Reiteramos a ésta, y en especial al padre del desventurado joven, la expresión de nuestro sentido pésame.

#### Fallecimientos

Falleció ayer en esta ciudad, después de haber recibido los Santos Sacramentos, nuestro buen amigo el joven teniente de infantería del Regimiento de Palma don Emilio Canal Gamundi.

De trato afable, y sencillo en sus costumbres, supo captarse la simpatía y aprecio de sus jefes y compañeros y el cariño de sus subordinados.

#### D. E. P.

A su desconsolada viuda, doña Teresa Salcedo, a su anciana madre y a sus hermanos don Ramón, Oficial radiotelegrafista, y don Pedro, teniente de infantería, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido don Sebastián Catalá y

Capllonch, persona que por sus cualidades se granjeaba el aprecio de cuantos le conocían.

#### D. E. P.

Reciba su familia, especialmente su esposa e hijos, nuestro pésame.

#### De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Jaime Artigues, don Francisco González, don José Morey, don Gaspar Bonnin, don Sebastián Vidal y el comerciante don Julián Jubany.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el catedrático de Agricultura del Instituto de Tarragona don Bartolomé Darder, el religioso de la Compañía de Jesús, don José Ferragut, don Concepción Boysen e hijos, el comerciante don Pedro Estrany, don Francisco Finster Rossíñol, don Juan Blanes, doña Teresa Valiente, viuda de Finster, y su hija doña Manuela y la señora viuda de Morey.

Igualmente han venido el Senador don Luis Pascual y el diputado a Cortes don Luis Alemany, quienes regresan de Madrid.

También han llegado don Jesús Sagristá, don Agustín Fernández, don Luis Urpi, don José Costa, don Juan Mari, don Jaime Coll y señora, don Mateo Frontera, don Jaime Sitjar, don Antonio Puig, don Mateo Picornell y señora, don Jaime Colom, don Francisco Cerdá y don Bartolomé Caldentey.

### Del mar

Ayer salió el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

De dicho punto ha llegado hoy el vapor «Mallorca».

Ayer tarde llegó de Cabrera la gasolinera «J. C.».

Ayer salió el pailebot «Isabel Vanrell», para Barcelona.

Hoy debía salir el pailebot «Luis Matutano», para Marsella.

Mañana debe llegar el vapor «Jorge Juan», procedente de Valencia.

Dicho buque debe continuar, por la noche su viaje a Mahón.

### Asistidos

#### En la Cruz Roja

En el dispensario de la Cruz Roja del arrabal de Santa Catalina fué ayer asistida Margarita Barceló, de 44 años de edad, que presentaba una herida contusa en el pómulo izquierdo, de unos tres centímetros de extensión, producida por un golpe con una llave.

Le practicaron la cura el médico señor Roca y Rayó y el practicante don Miguel Juan.

#### En la casa de socorro

Lo fueron ayer: Jaime Bujosa, de 8 años, de una herida contusa en el mentón, efectos de una caída en la vía pública.

Y Juan Tomás, de 15 años, de un mordisco de un perro en el muslo izquierdo.

### De Manacor

En la sesión celebrada anoche por nuestro Ayuntamiento el Alcalde don José Oliver manifestó a sus compañeros de consistorio que, cambiada la situación política del Gobierno, debía presentar a éste la dimisión de su cargo, puesto que lo ocupaba por real orden.

Inmediatamente dió cuenta de su labor administrativa y se despidió de los concejales, a quienes se ofreció incondicionalmente como amigo.

A propuesta del concejal maurista señor Artigues, se acordó por unanimidad que constase en acta el sentimiento de la corporación por la salida del señor Oliver, y darle las más expresivas gracias por su gestión siempre acertada y beneficiosa.

También el cronista lamenta la dimisión del señor Oliver, quien, además de las notables mejoras realizadas en el anterior bienio de su mando, nos deja ahora gratos recuerdos, entre otros, la tan necesaria reforma de la casa cuartel de la Guardia civil, la subasta de cuyas obras está ya anunciada; un plano de reforma general de la población, arreglado por un inteligente arquitecto, plano que aunque algo tardío, satisface una necesidad sentida desde muchos años; y la sustitución del odioso impuesto de consumos por otros arbitrios legales con que han de cubrirse los necesarios ingresos del presupuesto municipal.

#### Corresponsal

Manacor, 15 Diciembre 1922.



## D. Sebastián Catalá Capllonch

HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, hijas, hermanos y hermanas políticos, primos, primas y demás parientes, suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará a las siete y media y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente

Casa mortuoria, Zavellá, 18.

Consumo:  
Medio vatio por bujía



El mejor alumbrado para trabajar con luz artificial  
Pídala a su instalador  
Depósito Sebastián Moranta, Gate, 5  
Almacén de material eléctrico

### Museo Arqueológico Diocesano

#### Conferencia

La dará, Dios mediante, esta noche, a las siete, don José Ramis de Ayreflor y Sureda sobre el segundo Conde de Santa María de Formiguera.

### En la Audiencia

#### Sentencia

Por el Tribunal de Derecho de esta Audiencia, se ha dictado sentencia en la causa instruida contra B. R. R., acusado del delito de amenazas a agentes de la autoridad, y por ella se condena al procesado a la pena de 125 pesetas de multa y pago de costas.

#### Señalamiento

Mañana se celebrará la vista de la causa instruida contra C. P. T., acusado del delito de estafá.

Representará al Ministerio público el Teniente Fiscal, señor López, y defenderá al procesado el letrado don Alejo Corbella.

### Boletín religioso

#### MAÑANA

Santos. Santa Irene, mártir.  
Cuarenta Horas. —Empiezan en la Concepción, a su Titular. Exposición y Misa a las seis y cuarto de la mañana. Por la tarde, las seis y media, Rosario, meditación, Coronita cantada y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En las Capuchinas, fiesta solemne en honor de la Inmaculada Virgen María. A las diez, Misa mayor, con

sermón por el Rdo. P. Gabriel de Tarragona, Capuchino. Por la tarde, a las cinco y cuarto, Santo Rosario, Exposición mayor, meditación, Trisagio cantado, motetes y reserva de S. D. M.

La Novena de Belén, en preparación a la Natividad del Señor hecho Niño, empezará en las iglesias siguientes:

En San Nicolás, a las doce menos cuarto, con exposición y cánticos.  
En el Santo Hospital, a las diez y media de la mañana, principiará en su capilla, durante una Misa, la devotísima Novena dedicada al Natalicio del Divino Niño. Por la tarde, a las seis menos cuarto, se repetirá con exposición de S. D. M.

En Santa Clara, por la tarde, con meditación y cánticos.  
Visita. —A Nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.

### Se alquila

Un local propio para establecimiento en punto muy céntrico.  
Razón: Centro Anuncios.

### Subasta

El día primero de Enero próximo, en el despacho del abogado D. Jaime Suau plaza de Juanot Colom número 56, pral. será subastada y rematada, si la postura acomoda, la casa y terreno anexo, número 10 de la calle de la Viña del caserío de Son Lluís de La Vileta. Durará la licitación de once a doce. Para informes y detalles en el despacho del Sr. Suau, los días laborables de nueve a doce.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

Sobre la visita de un ayudante del Rey al general Berenguer

Madrid, 14 (1'00)

Comentarios.—No habrá nota oficiosa. En los Círculos políticos se habló ayer de la visita que un ayudante del Rey hizo al general Berenguer, el día de la fiesta onomástica de éste, para felicitarle en nombre de S. M. el Rey.

Algunos comentaristas decían que el Gobierno publicaría una nota oficiosa sobre el

asunto, para salir al paso de determinadas insidias.

Parece, sin embargo, que la noticia no es exacta.

#### Se tratará de aclarar el asunto

Un periódico que simpatiza con la situación ministerial comenta el asunto.

Niega que se publique nota oficiosa alguna, pero sí indica se tratará de aclarar el asunto, y, en caso necesario, habrá una fracción política, representada en el seno del Gobierno, que planteará la cuestión en el próximo Consejo de Ministros.

Madrid, 4 (5'30)

Lo que dice una persona allegada al Gobierno

Con referencia a los rumores circulados sobre la actitud de los reformistas, que parecen dispuestos a llevar al Consejo de Ministros el comentario que hacen determinados elementos sobre la visita de un ayudante del Monarca al general Berenguer, una persona allegadísima al Gobierno ha dicho la noche pasada lo siguiente:

«Si el asunto se llevara al Consejo de Ministros, se presentaría una gravedad inusitada, y los demás elementos de la Concentración no participarían de la opinión reformista, por no compartir sus escrúpulos.

Por todo lo cual, dicha cuestión no cre-

sea llevada a discusión en el Consejo de Ministros».

### Del Extranjero

Madrid, 14 (1'40)

Formidable explosión en la Habana  
La Habana.—Ha ocurrido una explosión formidable en la fábrica de azúcar «La Estrella», que radica en Camagüey.

A consecuencia del accidente hay un centenar de obreros muertos o heridos.

La mayoría de ellos son españoles.

La catástrofe ha producido consternación.

Las deudas de Inglaterra en los Estados Unidos

Londres.—La delegación británica encar-

gada de la consolidación de la Deuda, y que preside el Ministro de Hacienda, embarcará, el día 27 del actual, a bordo del paquebot «Majestic» en dirección a los Estados Unidos con objeto de tratar con aquel Gobierno el punto relativo al pago de la deuda británica.

El cirio gigantesco en honor de Caruso

Nueva York. Pronto será enviado a Italia el cirio monumental que dedican a la memoria del emiliense tenor Caruso los niños huérfanos de esta ciudad.

Se calcula que el coste de este cirio gigantesco no baja de 5.750 dólares.

Como se sabe, este cirio ha de arder ante la tumba de Caruso todos los años, el día

de difuntos, por lo cual, dadas las dimensiones del cirio, éste durará muchísimos años.

## La Bolsa

Madrid, 12 (1'00)

### Cotización de ayer

Interior contado.	71'00
Interior fin de mes.	71'00
Amortizable 5 por 100.	95'85
Amortizable 4 por 100.	90'50
Banco de España.	586'00
Compañía Tabacalera.	254'00
Francos.	45'25
Libras.	29'60
Exterior.	86'25
Marcos.	0'00
Liras.	32'10
Dólares.	6'57
Coronas.	00'00
Francos suizos.	000'00

## Comunicado oficial de Marruecos

Madrid, 14 (1'00)

**Agresión de los moros contra Alhucemas**  
En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado esta noche el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«El Alto Comisario comunica desde Tetuán, que ayer, a las diez horas del día, el enemigo rompió el fuego sobre el Peñón de Alhucemas, haciendo, durante todo el día, más de veinte disparos contra la plaza.»

Una pieza que el enemigo tenía emplazada no hizo fuego, creyéndose que está inutilizada, y otra nueva, de siete centímetros, debió sufrir desperfectos de consideración, pues después de hacer algunos disparos no volvieron a utilizarla. También se vió que hacía explosión, en su emplazamiento, un mortero enemigo, destruyendo la casa de Abd-el Krim donde se celebran las Juntas.

El cañón emplazado en Yebel Sadum sólo hizo algunos disparos.

Por nuestra parte, no hubo novedad en el personal.

La aviación ha reconocido, mañana y tarde, el frente comprendido entre Zumar y Tivi Ala, no observando ninguna concentración enemiga.

No hay variación notable en la situación general de los territorios del Protectorado ni en la harca existente en este frente.

Sin más novedades.

## Una nueva iglesia en Tetuán

Madrid, 14 (1'40)

### Colocación de la primera piedra

Tetuán.—Se ha verificado, con gran solemnidad, la colocación de la primera piedra del nuevo templo católico que se ha de levantar en esta ciudad.

Ofició, de pontifical, el Vicario apostólico en Marruecos, Obispo titular de Fessea, Ilmo. P. Cervera.

Asistieron a la ceremonia el Alto Comisario, general Burguete, con algunos otros generales, delegados y funcionarios del Protectorado y la colonia española, entre la cual abundaban las señoras.

También concurrieron los niños de las escuelas públicas, los cuales ostentaban los estandartes.

Una compañía de cazadores del batallón de Barbastro tributó honores, desfilando, terminado el acto, ante las autoridades.

## De los Ministerios

Madrid, 14 (1'00)

### Del de Gracia y Justicia.—La legalidad del decreto sobre los alquileres

Una Comisión de la Asociación de vecinos ha visitado al Ministro de Gracia y Justicia, Conde de Romanones, para pedirle que no prospere el recurso interpuesto por los propietarios contra la legalidad del decreto sobre alquileres, con motivo del juicio de desahucio contra el Palace Hotel.

El Ministro manifestó a sus visitantes que se excusaría de intervenir en esta cuestión, porque la administración de justicia debe ser independiente de la actuación de los Ministros.

Ayer visitaron al Conde de Romanones el arzobispo electo de Valencia, señor Melo y Alcalde, el de Valladolid y otras personalidades.

Madrid, 14 (1'40)

### Recepción diplomática en el Ministerio de Estado

En el Ministerio de Estado se ha celebrado una recepción diplomática, asistiendo a ella todos los representantes diplomáticos y consulares.

—Mañana se entrevistará con el señor Alba el nuevo Embajador de la Argentina en España para tratar de la presentación de sus credenciales al Monarca.

### Proyecto de ley sobre los accidentes del trabajo

El subsecretario del Ministerio del Trabajo, ha entregado al Ministro, señor Chapa prieta, el reglamento para la aplicación de la ley reformada sobre accidentes del trabajo, anteproyecto redactado por el Instituto de Reformas Sociales.

El Ministro, señor Chapaprieta, llevará este reglamento, como proyecto de ley, al primer Consejo de Ministros que se celebre.

Madrid, 14 (5'30)

## Manifestaciones del Ministro de la Gobernación.—Ya ha sido nombrado nuevo Gobernador de Barcelona.—Aterrizaje de un aeroplano por averías

Esta madrugada, al recibir a los periodistas, el Ministro de la Gobernación, señor Duque de Almodóvar del Valle, nos dijo que en esa reunión celebrada esta noche entre los señores García Prieto, Alba y Romanones, había quedado acordado el nombramiento del nuevo Gobernador civil de Barcelona.

El Ministro se negó a facilitarnos el nombre del interesado, pues nos dijo—habrá que consultárselo.

Nos añadió que en Granada había aterrizado un aeroplano francés con averías, resultando los tripulantes ilesos.

## Manifestaciones del Presidente del Consejo

Madrid, 14 (5'30)

**Alhucemas despacha con el Rey.—Visitas en la Presidencia.—Se aplaza el Consejo de Ministros.—Fiesta militar**

El Marqués de Alhucemas, al recibir a los periodistas, nos hizo las siguientes manifestaciones:

«Hoy he despachado con S. M. el Rey, no llevando a su firma ningún decreto ni nombramiento.»

Desde Palacio, he regresado aquí, recibiendo algunas visitas, entre otras las del Presidente y Fiscal del Tribunal Supremo, presidente del Consejo de Estado, señor Andrade y la de una comisión de diputados por Canarias, quienes, acompañados del señor Lerroux, me han venido a solicitar socorros para los damnificados por los últimos temporales y reparación de los destrozos causados.»

También nos manifestó que el Consejo que se pensaba celebrar mañana, quedaba aplazado hasta el viernes, pues mañana tiene el Ministro de Estado recepción diplomática.

Por último, nos anunció que el próximo sábado se celebrará en el Hipódromo de la Castellana una fiesta militar con objeto de entregar la bandera a las fuerzas de Sanidad Militar.

A esta fiesta asistirá el Rey con el Ministro de la Guerra.

## El aplazamiento de la Conferencia de Londres

Madrid, 15 (20'00)

### El aplazamiento de la conferencia

Londres.—Los periódicos de todos matices no consideran que el aplazamiento de las conversaciones de Londres signifique una seria escisión en la Entente. Ello es debido a la estima en que los cuatro primeros ministros se tienen unos a otros y a que la discusión ha sido llevada con gran honradez para no obligar a nadie a tomar medidas demasiado apresuradas.

La conferencia ha sido aplazada y este aplazamiento no se considera alarmante. Consideran los periódicos que Poincaré se ha visto obligado por la mayoría de la Cámara francesa a no hacer concesiones.

**Decepción en Francia.—En el Parlamento**

París.—No puede disimularse que las noticias de Londres causaron en la Cámara cierta decepción: Se esperan con interés las declaraciones que hará el presidente del Consejo para explicar el aplazamiento de las garantías. Los mas optimistas creen que la ocupación de Essen y Bochum en el Ruhr se hará después del vencimiento del 15 de enero. Los pesimistas ya no creen en ello y hablan de una combinación que presentará Bonar Law a primeros de enero y que permitirá a Poincaré salir del compromiso.

Esto son conversaciones a las [cuales] no hay que dar demasiada importancia, pues Poincaré no ha comunicado a nadie sus intenciones. Pondrá al presidente de la República y a los miembros del Gobierno al corriente de las conversaciones que acaban de tener lugar en Londres; después expondrá su impresión ante la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara.

Algunos creen que subirá hoy a la tribuna para hacer una declaración, pero otros creen que no la hará hasta el viernes con motivo de la discusión del presupuesto de Negocios extranjeros.

M. Caudin de Villaine ha escrito al señor Poincaré comunicándole que el jueves presentará en la Cámara una petición de interpellación sobre los resultados de la Conferencia de Londres.

### Los alemanes, satisfechos

Berlín.—Los periódicos se felicitan de que el aplazamiento de la Conferencia de Londres deje en suspenso la ocupación eventual del Ruhr y esperan que la amenaza de esta ocupación será alejada por algún tiempo.

«La «Gaceta de Voss» dice que el resultado de esta conferencia es el mejor que podrían esperar los alemanes. Según la redacción del comunicado oficial, puede admitirse que aunque insuficientes las nuevas proposiciones alemanas han sido examinadas seriamente. Hay que esperar que el Gobierno alemán aprovechará este intervalo para hacer una política activa y que no olvidará nada para provocar la tan necesaria solución de las reparaciones.»

El «Vorwaerts» examina esta opinión y

dice que habiendo Cuno calificado en su carta a Bonar Law de provisional su proposición, tiene tiempo hasta el 2 de Enero para convertirla en satisfactoria. Ya que se han reunido los aliados para deliberar sin la parte interesada, ésta debe romper el cerco y llegar a negociaciones directas.

## La Conferencia de Lausana

Madrid, 15 (20'00)

### La cuestión de los estrechos

Lausana.—El proyecto de los estrechos presentado por los peritos aliados a los técnicos turcos ha sido modificado en algunas partes atendiendo a las peticiones turcas. En lo que se refiere a los buques de guerra se ha establecido el tipo de 10 mil toneladas.

En el nuevo proyecto se estipula que los estados ribereños darán dos veces al año a la comisión los estrechos un estado de sus buques de guerra para poder regular con arreglo a dichos estados el número de buques extranjeros de guerra que pueden pasar por los estrechos.

Se permite a los turcos fortificar las costas del mar de Mármara, pero no pueden emplazar cañones de más de 155 milímetros, ni usar submarinos. La guarnición de Constantinopla es aumentada en dos mil hombres y se permite a los turcos establecer arsenales.

Domo se ve las probabilidades de arreglo sobre esta cuestión, dadas las concesiones hechas por los aliados, pueden considerarse casi como seguras.

**La conferencia no aplazará sus sesiones**  
Lausana.—En contra de las noticias circuladas se ha decidido no aplazar los trabajos de la conferencia durante estas fiestas de Navidad.

### Chicherin se queja

Londres.—En una interview concedida al corresponsal de «Daily Chronicle» en Lausana, Chicherin se ha quejado de que los delegados soviéticos no fuesen tenidos en cuenta por Lord Curzon.

Censuró la táctica del ministro de Negocios extranjeros británicos acerca de los Estrechos: «Si la política preconizada por los aliados es aprobada, dice, Rusia armará.»

## Política

Madrid, 15 (16'00)

### Dice Almodóvar del Valle.—La cuestión de los Alcaldes

El Ministro de la Gobernación, señor Duque de Almodóvar del Valle, nos ha dicho que reina tranquilidad completa en provincias.

Contestando a preguntas de los periodistas, nos dijo luego:

«No puedo ampliar las referencias del Consejo de Ministros de ayer, pero puedo confirmarles que en la cuestión de los Alcaldes no recayó acuerdos.»

### De Marina

El Rey ha firmado los siguientes decretos del Ministerio de Marina:

Destinando a Eventualidades al vice-almirante don José Rivera.

Y nombrando general en jefe de la división de instrucción alcontra-almirante don Antonio Rogi.

Madrid, 14 (1'00)

### Los pretendientes a diputado

Ayer se comentó jocosamente la noticia de que pasan de mil los pretendientes a obtener un acta de diputado a Cortes.

### El reparto de las actas

Los jefes «concentrados» se reunirán para acoplar los distritos entre sus amigos.

Se trata de otorgar:

Al Marqués de Alhucemas, 70 actas.

Al Conde de Romanones, 65.

Al Sr. Alba, 60.

A D. Melquíades Alvarez, 45.

Al Sr. Alcalá Zamora, 10.

Y al Sr. Gasset, otras 10.

El Gobierno, si resultara efectiva tal distribución, dispondrá, en total, de 260 diputados.

**El Gobierno de Barcelona.—¿Irá Sánchez Anido?**

Sigue sin proveer el Gobierno civil de Barcelona.

El candidato que suena con mayor insistencia para ocupar el cargo es el Sr. Sánchez Anido.

Este ya fué en otra ocasión Gobernador de Barcelona.

Para la provisión de la Alcaldía de Madrid

Ayer tarde se reunieron los Sres. Marqués de Alhucemas, Alba, Conde de Romanones y Duque de Almodóvar del Valle, para tratar de la provisión de los cargos vacantes.

Entre éstos figura la Alcaldía de Madrid.

Madrid, 14 (1'40)

### ¿Garnica sustituirá a Romanones?

Se asegura que está acordado que sea el Sr. Garnica quien ocupe la cartera de Gracia y Justicia cuando el Sr. Conde de Romanones para ocupar la Presidencia del Senado.

**El actual Alcalde de Madrid dimitirá**  
El actual Alcalde de Madrid ha anunciado que en la sesión municipal del próximo viernes se despedirá del Ayuntamiento, aunque todavía no se haya nombrado su sucesor.

## Berenguer quiere renunciar a la senaduría vitalicia

Madrid, 15 (16'00)

### Precedentes

Se ha sabido que en la visita que ayer hizo el general Berenguer al conde de Romanones y al señor Alcalá Zamora, les expuso su propósito de renunciar a la senaduría vitalicia, a fin de que pueda tramitarse el proceso que se le quiere seguir.

Ambos ministros se dieron por enterados del propósito del ex-alto comisario, manifestándole al propio tiempo que nada podían hacer en este asunto.

Según parece, aún cuando el general insista en su propósito, tendrá que aguardar a que se reanuden las sesiones de Cortes pues no puede accederse a la renuncia del cargo sin acuerdo previo del Senado.

En apoyo de esta teoría se citan los casos de que al marqués de Alhucemas ya no se le admitió la renuncia de la senaduría vitalicia y lo mismo le sucedió al duque de Veragua, quien también quiso renunciar al cargo por haber perdido sus tentas.

## Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

### Sangriento suceso

En las primeras horas de la mañana se ha registrado un sangriento suceso, a consecuencia del cual hay un muerto y tres heridos.

El vigilante de la calle Viladomat, entre Diputación y Cortes, llamado Julián Font, advirtió la presencia de cuatro sujetos, todos ellos jóvenes y regularmente vestidos, dos de los cuales llevaban abrigos a cuadros que paseaban por la referida calle de la Diputación, recorriendo el trecho que separa la de Rocafort de la de Viladomat.

La persistencia de los paseos de dichos sujetos, infundieron sospechas al citado vigilante, y alarmado por ello, avisó al vigilante de la calle de Calabria, llamado Pascual Laporta (a) «El Lerraire». Ambos vigilantes se dirigieron al encuentro de los sujetos que paseaban, y después de observarles un buen rato, decidieron darles el jaltol, a lo que aquellos contestaron haciendo un disparo dirigido al vigilante Font, que resultó con una herida en el brazo derecho.

Los vigilantes repelieron la agresión a tiros y dando la señal de alarma, tocando pitos.

Los sujetos desconocidos a su vez contestaron a tiro limpio produciendo una colisión de la que resultó muerto el vigilante Laporta y herido grave un individuo llamado José Piménez, de oficio chofer.

Al huir los perseguidos, por la calle de Calabria hacia la de Cortes, una pareja de seguridad que presta servicio en esta última calle, les salió al encuentro al oír las detonaciones y pitos de alarma, repitiéndose la colisión, ya que guardias y desconocidos la emprendieron a tiros.

Resultó herido en el tobillo el guardia Julián Expósito, no sin que consiguiera detener, junto con su compañero el guardia Tomás Beltrán, a uno de los que disparaban llamado José Batlle de 22 años de edad.

El muerto y los tres heridos fueron conducidos al Dispensario de la calle de Sepúlveda.

A los heridos se les practicó la primera cura, siendo luego trasladados al Clínico, los dos graves, y el guardia Expósito pasó a su domicilio.

Además del detenido José Batlle, lo ha sido el chofer, herido, José Giménez, los cuales—según la policía—son individuos de malos antecedentes.

El Gobernador civil dimisionario y el Jefe Superior de policía visitaron esta mañana a la familia del vigilante muerto y a los heridos Expósito y Font, entregando a la primera 500 pesetas y a los otros 150 a cada uno.

### Fallecimiento de un general

Ha marchado a Girona el Capitán general para asistir al entierro del Gobernador militar de aquella provincia, que falleció anoche víctima de una bronconeumonía.

### El partido ciervista

La comisión regional que reconoce la Jefatura de La Cierva ha acordado llevar a cabo una intensa campaña por toda la región celebrando actos políticos para contestar a cuantos ataques se dirijan a su jefe por los elementos de la «Lliga».

### Un atraco

En una habitación de la calle de la Aurora penetraron tres individuos que ataron a dos mujeres, quitándoles luego 95 duros en billetes, seis en plata, tres sortijas, un reloj de oro y unos pendientes.

### Las causas del terrorismo

En la Audiencia ha empezado la vista de la causa contra tres sindicalistas acusados del asesinato de Salvador Aquilar Blanco, del Sindicato Libre.

Los procesados han negado su participación en el hecho.

Entre el señor Barriobero y el agente de vigilancia don Juan Domínguez, hubo un in-

Y como caso típico se citaba también el del conde de Fernandina, que para dejar el cargo de senador tuvo que renunciar a la nacionalidad española.

## Noticias varias

Madrid, 14 (1'00)

### Se anuncia una amplia combinación militar

Con motivo del fallecimiento del general de división señor Ortega, se anuncia, a base de esta vacante, una amplia combinación en los altos mandos militares.

### ¿Millán Astray agregado a una Embajada?

Ayer se decía que el teniente coronel señor Millán Astray será destinado, como agregado, a una importante Embajada de España en el Extranjero.

### La «Gaceta».—Real orden sobre las voces de mando en la Marina

En la «Gaceta» de ayer se inserta una Real Orden del ministerio de Marina, disponiendo que en lo sucesivo la voz de mando reglamentaria en los saludos que hacen tradicionalmente los buques a las personas reales, será la de «¡Viva el Rey!».

Prensa Asociada

cidente por haber preguntado el referido letrado al testigo si había aplicado alguna vez la ley de fugas.

El agente protestó y aunque consideró impertinente la pregunta, le contestó que no había aplicado tal ley.

Mañana continuará la vista.

### La Alcaldía

Se ha posesionado nuevamente de la Alcaldía el Marqués de Alella.

Palou Garí.

Barcelona, 15 de Diciembre.

## Sueltos y noticias

### Por escándalo

La guardia civil del puesto de Marratxi ha denunciado a un sepultero que, juntamente con su familia, parece promovió fuerte escándalo en el cementerio de aquella villa.

### Vacantes

Hállase vacante la plaza de Subdelegado de Farmacia del distrito de la Lonja de esta ciudad.

### Vacacione

Mañana empezarán las vacaciones en los centros docentes de esta ciudad.

Las clases se reanudarán el día 7 del próximo mes de Enero.

### Las concesiones mineras

El Administrador de Contribuciones de estas Islas nos comunica que el día 31 del corriente mes finalizará el plazo para el ingreso del canon de superficie de las concesiones mineras.

Transcurrido dicho plazo, se declararán caducadas las concesiones mineras de quienes no hayan satisfecho el referido canon.

El Jurado Calificador de la Exposición anexa al primer Congreso de Higiene y Saneamiento de la habitación recientemente celebrado en Barcelona, ha distinguido la «Bomba BLOCH» con medalla de plata y ha acordado felicitar expresamente a su constructor, por la particularidad notabilísima de dicha Bomba, de no necesitar engrase y, consecuentemente, por no alterar de un modo absoluto la pureza del agua elevada.

Todas las bombas que necesitan engrase, arrastran siempre, con el agua, parte de la grasa lubricante, pudiendo producir en aquella alteraciones desagradables.

Es de celebrar que una bomba de estas cualidades sea fruto de la actividad nacional y que tales méritos sean reconocidos en un Certamen como el indicado.

## Concurso LOFRIU

se regala 250 pesetas

## ¿a Quien?

Por cada p. s. t. de gasto regalaré un CUFON con opción a dicho concurso.

## Neumáticos Americanos

Véase anuncio en 4.ª página.

## EL CALZADO

HIGIENICO «FORD» de piel, dos suelas de cuero plantilla de tejido y todo el PISO DE GOMA, por su duración resulta más barato que gastando alpargatas.

VENTA AL DETALLE: Colón, 51 y 55, Jaime II, 90.

Fabrica de Medina y C.ª S. L.

(Única en Baleares que fabrica artículos de Goma).—San Miguel, 111 CA SES GOMES.

PRECIO: 13<sup>50</sup> --14<sup>50</sup> pesetas par

A los detallistas de los pueblos del 5 al 10 por ciento de descuento.

## VENDO

Finca urbana, compuesta de varios pisos cerca la Puerta Sta. Catalina. Razón: Centro Anuncios.

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

#### LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME

El vapor Manuel Calvo saldrá el 25 de Dobre. de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor Alfonso XII saldrá el 17 de Dobre. de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Montevideo saldrá el día 10 de Diciembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

#### LINEA DE BUENOS AIRES

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Dobre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

#### LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. López López saldrá el 16 Dobre. de Cádiz el 17 de Cartagena, el 18 de Valencia y el 21 de Barcelona, para Port-Saïd, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

#### LINEA DE FERNANDO POO

El vapor San Carlos saldrá el 9 de Dobre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

#### EXPEDICION COMERCIAL

El vapor Reina María Cristina saldrá el 16 Dobre. de Bilbao, el 16 de Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña y el 19 de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

## Linea Pinillos

#### SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el 20 de Diciembre el vapor

#### Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

#### SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Barcelona el día 23 de Diciembre el vapor

#### Conde Wifredo

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

Para más informes: dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

### SUSCRIBASE Y PROPAGUE

## La Hormiga de Oro

### Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José P. ch Noguera tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo».—«Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos».—«El falso Esmerald o Un drama en la antigua Persia».—«El empujado de Valencia o las tinieblas de las Germanias».—«El falso Alejo o El espectro de los Comenches».

Regala como suplemento, en folio encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folio ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII».

#### Precios de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.

Extranjero, año 35 ptas.—América, 30.

NOTA.—A quienes se suscriban por todo el año 1923 se les servirá gratis hasta fin del actual.

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a quienes deseen conocerla o propagarla.

#### La Leche Condensada marcas

## La Payesa y La Paloma

Son las más ricas en nata, conservan todas las substancias de la leche fresca.

Por prescripción facultativa se elabora una leche condensada especial, para enfermos y niños.

De venta en Comidas, Farmacias y Droguerías y en la Fábrica.—Antonio Planas, 15.

En esquelas mortuorias y aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

## Correo de Mallorca

dirigirse al

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Catalina, 10—Palma

# NEUMÁTICOS AMERICANOS

Puerta del Campo, letra B. :- Teléfono 55

Palma de Mallorca

Tarifa especial núm. 4 1.º Noviembre 1922

30 por 3 (agotado)	45	Pesetas
30 por 3'50 (agotado)	70	»
30 por 3'50 MURRAY	110	»
30 por 3'50 MURRAY CORD	135	»
32 por 3'50	70	»
33 por 4 CORD	110	»
700 por 80 (agotado)	45	»
760 por 90	70	»
810 por 90	72	»
765 por 105	85	»
815 por 105	90	»
875 por 105	95	»
820 por 120	95	»
880 por 120 (agotado)	105	»
920 por 120	110	»
895 por 135	120	»
935 por 135	145	»
815 por 120	120	»
820 por 135	135	»
880 por 135	145	»
895 por 150	155	»
895 por 150 CORD	165	»

Marcas disponibles salvo venta:

**FIRESTONE, GOODYEAR, FISK, GOODRICH, REPUBLIC, GENERAL, AJAX, MILLER, etc., etc.**

NOTA.—La presente tarifa por ser «ESPECIAL» no anula la n.º 4 de fecha 10 Septiembre 1922

## MATEO GARAU

(DEPOSITARIO)

# CRIAREIS HIJOS DE BRONCE

SI LOS CRIAS CON



GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso también como alimento de ancianos, enfermos y señoras que crían.

Pidase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos: **Sebastiá Tauler y Compañía**, Montera, 18, Madrid.

### Nodriz

de 21 años, leche de dos meses y medio, desea criatura para lactar en casa de los padres.

Informes: Catalina Vidama Bauzá, calle de Desierto, núm. 5, en San Juan.

### Se alquila

Una tienda, calle Platería, 1, Informes: Santa Eulalia, 45—Platería «La Perla»

### Se alquilan

Locales grandes y pequeños con agua para industria o almácenos.

SE VENDE un motor a gas Crossley casi nuevo de 9 a 10 H. P. y un molino hierro para grano. «La Rosa Blanca». Protectora, 33

### Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime núm. 3, callejón y Merced 8.

## HULES Y TAPETES

## CASA UNIÓN & CODINA = PALMA



## CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias.

## MATERIALES CONSTRUCCION

PEREGIL 11 Y 13

TELEFONO 3-6-7